NIVEL A: 6° e 7° ANOS
ENSINO FUNDAMENTAL
l Fase 2 - 2022

OLIMPIADA NACIONAL DE CIENCIAS

A - O exame possui 10 questdes analitico expositivas e vale 100 pontos.

B - A resposta de cada questao deve ocupar apenas o espaco destinado a mesma na folha de
resposta.

C - Para cada questao devera ser utilizada uma folha de resposta. Utilize o verso se precisar.

D - Para resolugao é permitido o uso apenas de lapis, borracha, caneta e régua.

E - Nao é permitido o uso de calculadoras ou celulares.

F - A sua identificagao é feita apenas na folha de respostas.




1. O fendbmeno dos “rios voadores” corresponde aos ventos que carregam vapor d’agua da regiao
amazonica para o centro-oeste, sudeste e sul do Brasil. Tais rios sdo importantes para as cidades
grandes como Rio de Janeiro e Sao Paulo, uma vez que as chuvas destes locais dependem
fortemente deles. Neste contexto, o desmatamento da floresta amazénica consiste nhum grande
problema, pois a presenca da vegetacdo garante que a agua que entra no solo, seja em sua maior
parte absorvida pelas raizes das arvores e relangada a atmosfera pela transpiracdo das folhas. No
solo devastado, para dar lugar a pastagens, a compactacdo impede a penetragcdo da agua,
permitindo apenas o escoamento superficial e consequente desague na rede fluvial.

Fonte: https://www.aguasustentavel.org.br/conteudo/blog/90-rios-voadores-o-que-sao-e-como-
acontecem#:~:text=0s%20rios%20voadores%20levam%20umidade,que%20se%20evapora%20da%20Amaz%C3%B4n
ia.

Sobre o fendmeno citado acima, responda aos itens a seguir.

a) Quais os nomes das mudancas de fase de agregagéo envolvidas na formagéo de chuvas citada
no texto?

b) Uma piscina olimpica possui cerca de 2x10° litros de agua. Considere que uma arvore em média
transpira 1000 litros de dgua em um unico dia. Quantas “piscinas olimpicas por dia séo transpiradas”
por uma regiao da floresta Amazénica que possui 4 milhdes de arvores? Mostre os calculos.

¢) Se numa regiao da floresta Amazobnica que possui 4 milhdes de arvores, a taxa de desmatamento
for de 0,002% por dia, ou seja, essa € a porcentagem de arvores que sao derrubadas por dia, qual
o volume de agua que deixa de ser langado na atmosfera pela transpiragdo das arvores desta
regido, neste periodo? Considere que as arvores possuem as mesmas caracteristicas do item
anterior. Mostre os calculos.



2. A figura abaixo mostra o registro da temperatura de um sistema em fung&o do calor absorvido,
sob uma pressao invariavel. Mantendo-se a fonte de calor constante durante todo o experimento, o
sistema evoluiu no sentidko A—-B —- C —- D — E.

A

Temperatura (°C)

v

Calor Absorvido (cal)
Fonte: Equipe ONC.

Analisando o grafico acima responda aos itens a seguir.

a) Entre quais pontos consecutivos ocorrem mudangas de fase de agregacdo? Quais os nhomes
destas mudancas de fase?

b) Por que entre os pontos D e E ndo ha mudanga na temperatura do sistema?

c¢) O sistema analisado pode ser uma substancia pura? Justifique.

d) Se o sistema possuir mais de um componente, eles podem ser separados por destilagdo?
Justifique.



3. Observe o0 mapa abaixo.

MAPA DO IMPERIO INCA
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Fonte: https://www.bbc.com.

O mapa acima representa a localidade de um dos impérios indigenas existentes na América. A partir
dos seus conhecimentos sobre as sociedades indigenas antes das invasdes européias na América,
no século XV, responda:

a) Cite um outro grupo indigena na América semelhante aos Incas e apresente suas
caracteristicas.

b) Apresente duas diferengas entre os povos indigenas brasileiros e os impérios indigenas
que existiram em outras partes do continente americano.



4. Observe os dois mapas produzidos por Abram Ortelius, ao longo do século 16.
Mapa da América
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Fonte: ORTELIUS, Abram. Americae Sive Novi Orbis. 1595. Livraria do Congresso Americano.

Mapa da Africa

Fonte: ORTELIUS, Abram. Americae Sive Novi Orbis. 1570. Livraria do Congresso Americano (Adaptado).
Responda:

a) Explique o acontecimento histérico que possibilitou a produ¢gao dos mapas acima.

b) Indique o motivo da existéncia de imagens de monstros marinhos em alguns mapas do
século 16.



5. O grafico a seguir traz a altitude orbital (altura acima do nivel do mar) da Estagdo Espacial
Internacional (ISS) durante um ano, de junho de 2021 a junho de 2022. A ISS nao orbita a Terra
sempre na mesma altitude. Ela vai decaindo aos poucos e seus foguetes tém que ser acionados de
tempos em tempos para ela subir novamente e o grafico nos mostra este “sobe e desce” da Estagéo.

Este decaimento continuo é causado pela resisténcia imposta pela atmosfera. Como pode ser visto
no grafico, a taxa de decaimento ndo é constante e essa variagdo € causada pelas mudangas na
densidade da camada da atmosfera rarefeita exterior a ISS devido principalmente a atividade solar.

Fonte: heavens-above.com

ISS - Estacdo Espacial Internacional - altitude média em km

422

421.5 F
421 N

420.5 \

420 N G

4135

419

4185

418
4175 \ L\ \ \ \
\
417 \
416,5 \
\

jun  jul ago set out nov dez jan fev mar abr mai jun
2021 2022

416

Fonte: heavens-above.com (adaptada).
Baseado no texto e no grafico, complete as frases corretamente:
a) Nos meses de 2021 a ISS atingiu sua maior altitude nomésde ....................
b) Nos meses de 2022 a ISS atingiu sua menor altitude nomésde ....................
c) O decaimento gradual da altitude da ISS é causado pela .................... imposta pela atmosfera.

d) Mudancgas na densidade da camada da atmosfera exterior a ISS se deve, principalmente, a



6. Como as estrelas estdo muito distantes, ao observarmos o céu numa noite estrelada temos a
impressdo de que estamos no meio de uma grande esfera incrustada de estrelas. A esta esfera
deu-se o nome de Esfera Celeste e o observador fica bem no centro. Como na Terra, onde temos
o Hemisfério Norte e o Hemisfério Sul, a Esfera Celeste também é dividida em dois Hemisférios: o
Hemisfério Norte Celeste e o Hemisfério Sul Celeste.

O movimento dos astros, de Leste para Oeste, € um reflexo do movimento de rotacao da Terra, de
Oeste para Leste. Ao longo do dia, todos os astros descrevem no céu arcos paralelos ao Equador.
A orientagdo desses arcos em relagao ao horizonte depende da latitude do lugar, como vemos na
figura a seguir, em trés situacdes (latitudes) diferentes: A, B e C.

A B C

Zénite z8nite zénite = Polo Sul Celeste

Polo
Sul
Celeste

s Polo
MNorte
Celeste

latitude = ¢S latitude = 0° latitude = 90° S

Fonte: www.if.ufrgs.br (adaptada).

Com base na figura e em seus conhecimentos, complete as frases a seguir com uma das opgdes
apresentadas.

a) Um observador que estejasobre ........................ (a Linha do Equador / o Polo Sul / o Trdépico
de Capricornio / Trépico de Céancer) consegue ver, ao longo do ano, todas as estrelas dos dois
hemisférios celestes.

b) Um observador que esteja sobre ........................ (a Linha do Equador / o Polo Sul / o Trdpico
de Capricornio / Trépico de Cancer) consegue ver, ao longo do ano, somente as estrelas do
Hemisfério Sul Celeste.

c) Um observador que esteja sobre ........................ (a Linha do Equador / o Polo Sul / o Tropico
de Capricornio / Trépico de Cancer) consegue ver, ao longo do ano, algumas estrelas do Hemisfério
Sul Celeste.

d) Um observador que esteja sobre ........................ (a Linha do Equador / o Polo Sul / o Trépico
de Capricornio / Trépico de Cancer) consegue ver, ao longo do ano, algumas estrelas do Hemisfério
Norte Celeste.



7. O uso do cigarro eletrbnico (ou vape) tem se popularizado no Brasil, apesar de sua
comercializagado ser proibida em todo o territério nacional. Ao contrario do cigarro que queima o
tabaco, o vape vaporiza um liquido composto por propilenoglicol, glicerina e aromatizantes.

A 42 edicdo da Pesquisa Nacional de Saude do Escolar (PeNSE, 2019) revelou que 13,6% dos
escolares de 13 a 15 anos ja experimentaram o cigarro eletrénico. Esse numero aumenta para
22,7% entre os escolares de 16 e 17 anos.

Como nao queima o tabaco, muitos compostos nocivos do cigarro convencional ndo sao produzidos.
No entanto, o vape nao é tao seguro quanto pode parecer.

Desde 2019, ha muitos registros de EVALI, uma doenca pulmonar relacionada ao uso do cigarro
eletrénico. Entre seus sintomas estéo a tosse e dores no peito.

Seu uso prolongado pode causar a fibrose pulmonar, um conjunto de lesbes que deixam o
revestimento pulmonar mais espesso, dificultando as trocas gasosas. Isso pode provocar intensa
falta de ar, sendo necessaria a internagao hospitalar do individuo.

a) O cigarro eletrdnico pode ou ndo conter a nicotina, uma molécula que age em receptores
encontrados nos terminais dos axénios dos neurdnios do sistema nervoso central (SNC), conforme
indica a figura abaixo. Como é chamada toda essa estrutura neurofisioldgica ilustrada no esquema?

Nicotina

Terminal

do axoénio Dopamina

Receptor de
dopamina

- /‘/Dendrito

Fonte: Adaptado de https.//andreiaf292.wixsite.com/anicotinamadafita/mecanismo-de-ao

b) Como sao chamadas as moléculas que, como a dopamina, séo liberadas pelo axénio de um
neurénio e recebidas pelo dendrito de outro?

c) Conforme visto na figura, a nicotina provoca maior liberacdo de dopamina, o que cria uma
sensacado de recompensa no cérebro. Assim, qual o principal efeito neurolégico do consumo
prolongado de nicotina?



8. Além do aumento do sedentarismo e da maior exposigéo a situagdes psicologicamente negativas,
0 uso prolongado de celulares e computadores pode causar uma doenga chamada Sindrome da
Visdo do Computador (SVC), cujos principais sintomas sao fadiga visual, olhos secos, ardor,
vermelhidao, lacrimejamento, fotofobia, dor no pescogo e costas, entre outros.

Ela é causada por um conjunto de fatores, mas o tempo exagerado de visualizagdo das telas
iluminadas é o principal.

a) A luz azul emitida pela tela dos celulares pode danificar a retina. Explique a fungcéo da retina e
qual a consequéncia do acumulo desses danos causados pela luz azul.

b) Estudos cientificos tém indicado maior chance de desenvolver miopia em criangas que passam
pouco tempo em ambiente aberto e que gastam muito tempo em atividades que envolvem olhar
para objetos proximos ao rosto, como ocorre no uso dos celulares.

Qual das situagdes A e B abaixo indica a miopia? Como deve funcionar uma lente que corrige esse
problema de visao?

e

Fonte: Adaptado de https://gph.fs.quoracdn.net/main-qimg-b2948b3db8622ec045ed6d43aa92597d-Iq




9. Leia a sequéncia experimental que um fisico-matematico executou em seu laboratério e
acompanhe suas etapas na animacgao mais abaixo.
1) Colocou uma quantidade qualquer de agua em um recipiente cuja base € um quadrado de
lado a = 10 cm e mediu a altura da agua nesse recipiente: d = 1 cm.
2) Transferiu toda essa agua para dois recipientes menores com bases quadradas conectados
por um tubo que ja estava preenchido com agua e mediu a altura.
3) A altura dessa agua nesses recipientes foi diferente de 1 cm, por isso, ele trocou os
recipientes menores e reiniciou a experiéncia.
4) A altura nos recipientes menores s6 foi igual a 5 cm quando o fisico-matematico usou um
recipiente cujo lado da base media b = 8 cm e o outro cujo lado da base media ¢ = 6 cm.
5) Ao juntar um lado das bases desses recipientes, notou que eles formavam um triangulo
retangulo.

Fonte: Equipe ONC.
Aplique os conhecimentos de geometria e algebra para responder aos itens abaixo sobre a situagao
em que a agua ocupava a mesma altura nos trés recipientes, apresentando todos os calculos
necessarios.
a) Calcule os volumes ocupados pela agua nos trés recipientes e determine uma relagao entre eles.
Essa relagao traz alguma surpresa? Justifique.
b) Calcule as areas das bases dos trés recipientes e determine uma relagéo entre elas. Note que
essa relagdo so é valida porque a altura € a mesma e a quantidade de agua total € a mesma.
¢) Usando os mesmos recipientes, ele testou outras quantidades de agua. Em todas, as por¢des de
agua nos trés recipientes adquiriram a mesma altura entre si. Sendo assim, ele concluiu que a
condigdo que deve ser satisfeita para que as por¢des de agua tenham a mesma altura néo € uma
quantidade de agua especifica, mas as areas das bases dos recipientes obedecerem a relagao
encontrada em (b), o que também corresponde a formar um tridngulo retidngulo com os lados
das bases quadraticas dos recipientes envolvidos. Querendo saber se essa relagdo vale apenas
para esses recipientes, ou € mais abrangente, esse cientista desenhou o triangulo retadngulo abaixo.
Escolheu trés recipientes de bases quadraticas cujos lados tinham os tamanhos dos lados desse
tridngulo. Para a sua surpresa, ao repetir a experiéncia com esses novos recipientes, todas as
porgdes de agua atingiram a mesma altura. Com base nisso, determine o valor de X.
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10. Na imagem abaixo, temos a figura de Aristételes, um dos fildsofos mais importantes da antiga
Grécia. Suas concepgdes moldaram os caminhos da ciéncia por dois milénios e estao incorporadas
ao senso comum até hoje. Ele elaborou uma concepcéo que era capaz de explicar fenbmenos

diferentes como os trés representados na imagem abaixo.

Fonte: Equipe ONC.

Sobre a concepgéo aristotélica, destacam-se os seguintes aspectos:

Quanto a composicao dos corpos, Aristételes defendia que existiam quatro substancias
primordiais: terra, ar, agua e fogo. Todas as demais substancias sdo combinagbes dessas
substancias primordiais em percentuais diferentes, logo sdo substancias derivadas. Para
atingir algum fim especifico, as por¢des das substancias primordiais de um corpo podem se
transformar umas nas outras, alterando o percentual delas e, consequentemente, mudando
o tipo de substancia derivada, mudando o corpo.

Para Aristételes, o centro da Terra era o centro do universo. Cada substancia primordial
possuia um lugar natural no universo. O entorno do centro do universo era o lugar da
substancia terra. Os demais lugares naturais estavam acima desse, como cascas de uma
cebola, obedecendo a seguinte ordem de dentro para fora: agua, ar e fogo. As substancias
primordiais tendiam naturalmente a buscar o seu lugar natural. E por isso que os corpos que
possuem grande percentual de uma certa substancia primordial se movimentam
espontaneamente para o lugar natural dessa substancia primordial.

Use os dois aspectos da concepcao aristotélica para responder aos itens abaixo sobre os
fendmenos 1, 2 e 3 expostos na imagem acima.

a) Naturalmente, a fumaga sobe pelo ar, as cinzas ficam no chao, o metal desce pela agua e a
madeira fica entre a agua e o ar. Baseando-se nas concepgdes aristotélicas, o que podemos afirmar
sobre a composicao da fumacga, das cinzas, do metal e da madeira que justifique os
comportamentos nos fendmenos 1, 2 e 3? Justifique suas respostas.

b) Conforme a concepgao aristotélica, o que ocorre na combustdo com a madeira (fenébmeno 1 da
imagem acima) e depois da combustdo com os produtos dela? Justifique sua resposta.

c¢) Qual dos aspectos da concepgao aristotélica apresentados, | ou I, aproxima-se mais do que hoje
chamamos de Fisica e qual se aproxima mais do que chamamos de Quimica?



